

# 高一到高三，强基培训“扎堆”开班 “青岛版”强基计划成效初显

今年近50名青岛学子借助强基上名校 晚报记者探访从“遇冷”到“火爆”背后原因

9月17日，面向新高一的青岛市高中化学2022级强基竞赛开班仪式在青岛九中举行；同一天，青岛十九中高二年级化学强基课程正式开课，18日高一年级化学、高二年级物理强基课程开课……刚刚过去的几天，岛城各学科、各高中强基课程班“扎堆”开班，正式开启新学年的强基培优课程。事实上，由青岛市教育科学研究院组织的强基计划培训和高考培优课程从暑假就已开始，每周六上午准时线上开讲的课程，成为学生们一周最期待的知识“大餐”。从2020年强基元年的报名“遇冷”，到2021年的报名人数增加，再到2022年强基计划报名“火爆”，短短三年间，强基计划正成为更多青岛学子进入名校、实现报国梦想的重要途径。

## 逐梦强基 立志报国 500余名“学霸”每周六准时上线听讲

9月17日上午，市教科院组织的面向高三的“强基计划”课程培训新学期授课工作正式开始，分布在青岛各个区市的500余名“学霸”准时上线，跟随着强基专家的授课进度，朝着自己的强基报国梦进发。“新高三的强基计划培养一直在有序推进中，暑期就开始了强基课程集训，新学期开学后每周六开课。基于2022年强基计划备考经验，我们进一步优化课程，推出了高三强基计划培训和高考培优课程，每周组织学生集中线上学习，各校老师同时在线听课，我们教科院的老师则随时督导检查，实时了解学生学情。”市教科院数学教研员魏清泉告诉记者，这500余名高三强基计划学员由各校自行选拔，每周六上午、下午可参加共计6小时的培优课程。

魏清泉透露，这届高三生的强基计划课程，前期以衔接课程和提升学科能力的培优课程为主，后期则以面向高校校测笔试面试的针对性培训为主。在培优内容上，除了数学、物理、化学、生物等传统学科外，还针对清华北大等名校的笔试、面试，开设语文和英语等学科的创新写作等内容。

记者注意到，以高三学生暑期强基课程集训为例，不仅有数学学科的解析几何、物理学科的运动学和力学、化学学科的无机等理科学科传统难点专题培训，还有语文学科的写作技巧指导、英语学科的高分写作训练，为新高三生在高考考场上拿高分增加砝码。同时还针对强基计划校测面试，增设时事热点概览等课程，提前帮助高考生了解和适应强基计划校测。

## 多点开花 特色推进 各学科各高中开启强基课程探索

在全市层面强基计划培训课程积极有序推进的同时，各学科、各高中也根据各自学科特点、学校学情，陆续启动了形式多样的强基培训，为有潜质的学生提供更多优质课程，搭建更丰富的学习平台。

17日，青岛市高中化学2022级高一强基竞赛培训正式启动，来自青岛二中、青岛九中、青岛十七中、青岛十九中等局属高中以及青岛西海岸新区、城阳、平度、莱西、胶州等区市高中的化学学科优势学生，和青岛市尖兵教师培养项目学员400余人同时开课，采用线上线下相结合的方式，开启化学强基竞赛培训第一课。“我们主要采用周末线上常规培训课，周中老师跟进指导的方式，为有化学学科优势的高一学生提供‘双师课程’，课程除了面向18所强基基地校的学生外，还向青岛市尖兵教师培养项目学员开放。”市教科院高中化学教研员乔艳冰透露，该培训主要为有潜能的学生提供化学学科的强基竞赛课程，从高一开始，挖掘培养强基和化学竞赛人才。当天活动邀请青岛市化学尖兵教师培养项目首席教练、青岛大学段春生教授为学生带来第一课。

同一时间，青岛十九中高一高二年级的物理、化学等学科强基课程也陆续开课。据了解，青岛十九中基于数学、物理、化学、生物四门学科，分别在基础年级开展校内强基计划课程，9月17日、18日高一、高二年级化学、高二年级物理先行开课。学校各教研组、学科教研团队综合评定选拔50名学科成绩优异、发展方向明



青岛市高中化学2022级高一强基竞赛培训启动。

确的同学进入各学科强基班，开启对新一年度强基计划的冲刺。

## 强基走俏 不断“升温” “强基热”从高中段延伸到初中段

记者采访了解到，强基计划培训课程不仅在高中段各个年级“走俏”，吸引大批学生报名，“强基热”更向初中段延伸，带动了义务教育段学生和家长的参与。“为了让更多的家长和学生了解强基计划，让孩子们从小树立强基报国的意识，我们这个暑假还面向义务教育阶段的学生，开始了强基计划衔接课程，邀请20余位首席教练和教练员，为六年级、七年级、八年级、九年级的学生，开设了10天的免费公益课程。”魏清泉告诉记者，一共10天的衔接课程，成功吸引了市内四区5000余名学生参与，家长和学生对强基计划的热情度可见一斑。

“还记得2020年强基计划第一年，学生‘跟风’报名的很多，但真正参加高校强基校测的寥寥无几，很多学生高考成绩达到了入围线也不去参加校测；到了第二年‘跟风’的学生少了，报名的学生基本都是认定了强基的专业，参加校测的多了；今年高考后的强基培训可以说是火爆，入围线公布前很多同学都在积极备战校测。”岛城一高中负责学生工作的老师向记者透露，强基计划实施三年以来，在学生群体里经历了从“遇冷”到“火爆”的过程。他告诉记者，2020年强基第一年，高

考后学校自行组织的公益强基校测培训甚至出现了“招不到学生”的尴尬，到了2021年参与的学生明显增加，而到了今年高考后则出现了“爆满”的情况。

## 强基进清华北大人数创纪录 “青岛版”强基计划成效初显

记者采访了解到，从原来的“遇冷”到现在的“火爆”，究其原因，不仅有强基计划招生规模扩大、参与高校增多、新兴专业加入、校测方式更灵活等一系列高校招生层面的利好，也离不开“青岛版”强基计划的有序推进。2020年6月，青岛市教育局出台了《青岛市推进“强基计划”工作方案》，针对数学、物理、化学、生物、信息学以及历史、哲学、古文字学等学科，建立6个项目组，面向全市具有一定学科特殊禀赋的中学生开展培养工作。按照《方案》目标，争取利用3年左右的时间，在全市建立起机制完善、特色鲜明、成效显著的学科特殊禀赋学生领航培养体系，培养质量全省领先；再利用3年左右的时间，争取进入全国领先行列。

通过组织寒假“强基计划”冬令营、暑期强基计划集训、学期内常规培训、高考后校测前针对性培训等方式，为应届高考生提供有针对性的强基培优课程；对高一高二基础年级学生和家长，加强强基录取政策解读培训，帮助学生提前做好规划，同时开设强基衔接课程，提前发掘有潜能学生；将强基课程向初中段延伸，从选拔机制上进行创新……过去的两年多时间里，“青岛版”强基计划多角度出击，致力于为更多有潜质学生畅通强基报国之路。

“青岛版”强基计划的落地实施，不仅提升了家长和学生对强基计划的知晓度和认可度，更帮助更多学子借助强基计划升入“双一流”高校。在前几日举行的教育部发布会上，高校学生司司长王辉介绍，三年来“强基计划”共录取新生1.8万余人。记者采访了解到，今年39所“双一流”建设高校通过强基计划在山东省共录取400余人，其中青岛地区录取近50人，占到了全省强基计划录取总人数的12%。在社会关注度最高的清华北大录取上，今年青岛更是创造了13人通过强基进清华北大的全新纪录。这些数字的诞生，意味着“青岛版”强基计划实施效果初显。

早在今年年初，教育部明确释放信号，要加大强基计划、基础学科拔尖学生培养计划实施力度，扩大基础学科专业招生规模。今年上海交通大学、复旦大学在强基校测时间和入围划定方式上也有新的突破。这些都预示着，未来几年强基计划将继续扩容，并且在招生形式上也会更加多样化。“相信我们的强基课程能为青岛学子通过强基进入名校增加更多的砝码。”魏清泉、乔艳冰他们都相信，借助“火爆”的强基培训课程，将有更多青岛学子在未来实现自己的强基报国梦想。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

青岛十九中高一高二年级多个学科强基课程开班。